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684. Na rysunku 1 przedstawiony jest uklad sze$ciu niewazkich pretéw,
L polaczonych przegubowo. Prety AF i BE sg jednorodne, z przegubem w $rodku.
Il Dtugosci odcinkéw AC, CB, BD, AD, DE, DF, FG i GE sa jednakowe. Do
przegubu G przymocowany jest ciezar ). Znalezé naprezenie linki laczacej
przeguby A i B.

685. Znalez¢ natezenie pola elektrycznego i potencjal od dwoéch nieskonczonych
warstw dielektryka o stalej dielektrycznej €, naladowanych z gestosciami
objetosciowymi p > 01 —p (rys. 2). Grubosé kazdej warstwy wynosi d. Przyjaé
warunek brzegowy dla potencjatu ¢ (—d) = 0.

Rozwigzania zadan z numeru 6/2019

Przypominamy tresé zadan:

680. Walec o masie M znajduje si¢ migdzy ruchomg poziomg platformg i nieruchomg powierzchnig
nachylong do poziomu pod katem « (rys. 3). Wspélczynnik tarcia walca o platforme wynosi pu1,

a o powierzchni¢ nachylona po. Jaka minimalng site trzeba przytozyé do platformy, aby walec nie
obracal sie, a platforma poruszala sie¢ w lewo ruchem jednostajnym?

681. Na powierzchnie¢ szkla naniesiono cienka warstwe materiatu, ktérego wspélczynnik zatlamania

n = 4/3 jest mniejszy od wspdlczynnika zalamania szkla. Jaka moze by¢ najmniejsza grubosé tej
warstwy, aby przy prostopadlym padaniu $wiatta bialego dlugosci fali A1 = 700 nm oraz A2 = 420 nm
w $wietle odbitym byly jednoczesnie maksymalnie wygaszone?

680. Jezeli walec nie obraca sig, to suma momentéw sit wzgledem srodka walca
wynosi zero, stad T3 = T = F (rys. 4), gdzie F jest pozioma sila przylozona
do platformy. Srodek masy walca pozostaje w spoczynku, zatem z warunkéw
réwnowagi w kierunkach poziomym i pionowym otrzymujemy:

(1) Nosina — Trcosa = 17,

(2) Ny — Mg — Nycosa = Tysina.
Rozwiazujac te rownania dostajemy:

(3) F = Nysina/ (14 cosa),
(4) Ny = Mg+ Ns.

Speliony musi byé tez warunek T7 = 1 N1 < paNo, aby platforma mogta
wysuwac sie spod nieruchomego walca. Uwzgledniajac, ze F' = 1 Ny, otrzymujemy

7 réwnan i :

sin «
N :MlMg/(1+cosa —M1>7

a szukana sita F'| zgodnie z réwnaniem , dana jest wzorem:

w1 Mgsin o

Rys. 4 sina — pg (14 cosar)’
Otrzymane wyrazenie musi by¢ dodatnie, stad otrzymujemy warunek:
p1 < sina/ (1+ cosa).
Z nieréwnoéci p1 N1 < po Ny wynika ograniczenie na drugi wspélczynnik tarcia:
pe > sina/ (1 + cosa) .
681. Roéznica drég optycznych promieni odbitych od gérnej i dolnej powierzchni
warstwy As = 2dn, gdzie d jest gruboscia warstwy. Oba promienie odbijaja sie

od osrodka gestszego optycznie, warunki na minima interferencyjne dla obu
dlugosci fal maja wiec postac:

2dn = (2k1 + 1)\ /2 = (2k2 + 1) X2/2,
gdzie A\ > Ao. Stad:
A1 — Ao = 2(kada — k1 \1).

Po podstawieniu wartosci liczbowych otrzymujemy 280 = 2 (420ky — 700k ).
Najmniejsze liczby calkowite nieujemne spelniajace to réwnanie to k1 =1 ;| ky = 2.
Szukana grubos¢ warstwy d ~ 394 nm.
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